

庆祝中华人民共和国成立75周年特别报道

北京日报·北京通州融媒体中心·北京城市副中心报联合京津冀媒体行动

重走赶考路 理论面对面



“赶考”精神 永放光芒

请问：为什么说只有共产党才能领导中国实现现代化？回答：因为它推进国家治理体系和治理能力现代化

中央党校研究室副主任、教授 黄恒

中国人以往所理解的现代化，都是由西方学者建构出来的，由西方社会展示出来的。比如，现代化的器物，通常指的是汽车、个人电脑、飞机等；现代化的制度，通常指的是市场经济、法治等；现代化的文化，通常指的是独立、自尊、个性张扬等。然而，随着中国发展水平的日益提高，人们越来越认识到，这些现代化的内容，越来越不足以涵盖人类现代化的全部了。更为重要的是，中国人发现，这些现代化的内容，如果不以国家治理体系和治理能力现代化为基础设施，就难以持续长久。

更加科学、合理地实现发展

比如，解释拉美国家为什么长期陷于中等收入陷阱、社会经常性地位于动荡不安状态，解释西亚北非国家为什么经过所谓的“颜色革命”而依然不能焕发新貌，解释苏联、东欧社会主义国家为什么在实现所谓的转型之后依然没能加入发达国家俱乐部，从任何现有的西方哲学社会科学中都无法找到合适的答案。有些答案甚至陷入一个死循环：它之所以存在本多问题，是因为它存在本多问题。再没有什么解释比这样的解释更省事的了，但问题在于，这样的解释如何让人信服呢？

中国人是不相信这样的解释的。中国人相信，一定有更科学、合理的答案，足以让众多国家从现有的迷雾中超脱出来，而能够迈入科学、合理地实现发展。于是，一个关键词“治理”就被中国人挑选出来了。对于民主，一个科学的治理是不存在最好的，只有最适合的。中国特色社会主义民主政治，符合中国的国情，反映了中国共产党领导下的广大人民群众的心愿，有力保障着中国的经济社会发展。这样的民主如果还不能在世界民主理论与实践殿堂中占有一席之地的话，还有什么样的民主可以毫无疑义地有资格自称为民主呢？

中国最大的国情就是中国共产党的领导

那么，推进国家治理体系和治理能力现代化，在新思想中主要意味着什么？首先，这意味着中国共产党的领导作用发挥得更加充分。从5000多年的历史传统中，中国人深知大一统的极端重要性，而在当代中国，中国共产党就是大一统最明显的体现。中国共产党作为一套完整组织体系，从制度和机制层面保障了大一统的历史延续。从180多年的近代史中，中国人深知“一盘散沙”的极端危害，而在当代中国，中国共产党就是团结中国人民的最优机制。党的二十大报告指出：“党的重要任务是全面的、系统的、整体的，必须全面、系统、整体加以推进。”习近平总书记说：“一定要认清，中国最大的国情就是中国共产党的领导。什么是中国特色？这就是中国特色。”换句话说，如果人不了解中国，不了解中国共产党的领导对中国人民来说具有什么样的重要意义，最大的可能在

于这个人没有进入到中国的历史与现实语境之中。其次，这意味着民主在中国得到更丰富的充实与完善。中国人深刻认识到民主对于治理的极端重要性，但他们同样也认识到“使民主运转起来”有着更深层的机理。对于民主，新思想中发展出了丰富而深刻的认识。比如，评价一个国家政治制度是不是民主的、有效的，习近平总书记指出，应该有八条标准，即“八个能否”：国家领导层能否有序更替；全体人民能否依法管理国家事务、管理经济和文化事业；人民群众能否畅通表达利益要求；社会各方面能否有效参与国家政治生活；国家决策能否实现科学化、民主化，各方面人民能否通过公平选举进入国家领导和管理体系；执政党能否依照法定法律规定实现国家事务的领导；权力运用能否得到有效制约和监督；实际上，如果按照这八个标准，有些自认为的或者公认的“民主国家”可能并不能得到高分。不难想象的是，如果因为引入所谓的“西式民主”而导致政党纷争、相互倾轧、民族隔阂、民族冲突、相互倾轧、内耗严重、决议不决、决而不行等等类似情况，这样的民主就已经失败了。对于民主，一个科学的治理是不存在最好的，只有最适合的。中国特色社会主义民主政治，符合中国的国情，反映了中国共产党领导下的广大人民群众的心愿，有力保障着中国的经济社会发展。这样的民主如果还不能在世界民主理论与实践殿堂中占有一席之地的话，还有什么样的民主可以毫无疑义地有资格自称为民主呢？

再次，这意味着法治体系在中国得到越来越多的完善。党的十八大以来，随着全面依法治国的深入推进，中国的法律制度体系越来越完善，党领导法治的制度越来越健全，法律的制定与实施更加体现社会公平正义，一句话，中国的法治建设取得了举世瞩目的成就。人民群众对于法治建设水平的提高，给予高度评价和认可。面向未来，以完善的法治体系保障中国特色社会主义行稳致远，已经成为全党全国各族人民的集体共识。通过法治建设，为每一位公民和企业提供稳定可靠可预期的行为规范，这是中国特色社会主义法治建设的重要任务。系统的、整体的、必须全面、系统、整体加以推进。”习近平总书记说：“一定要认清，中国最大的国情就是中国共产党的领导。什么是中国特色？这就是中国特色。”换句话说，如果人不了解中国，不了解中国共产党的领导对中国人民来说具有什么样的重要意义，最大的可能在

那么，推进国家治理体系和治理能力现代化，在新思想中主要意味着什么？首先，这意味着中国共产党的领导作用发挥得更加充分。从5000多年的历史传统中，中国人深知大一统的极端重要性，而在当代中国，中国共产党就是大一统最明显的体现。中国共产党作为一套完整组织体系，从制度和机制层面保障了大一统的历史延续。从180多年的近代史中，中国人深知“一盘散沙”的极端危害，而在当代中国，中国共产党就是团结中国人民的最优机制。党的二十大报告指出：“党的重要任务是全面的、系统的、整体的，必须全面、系统、整体加以推进。”习近平总书记说：“一定要认清，中国最大的国情就是中国共产党的领导。什么是中国特色？这就是中国特色。”换句话说，如果人不了解中国，不了解中国共产党的领导对中国人民来说具有什么样的重要意义，最大的可能在



第三站：涿州“叮嘱”暖人心

本报记者 赵鹏 池阳 王超

75年的历史如同一部厚重的书籍，翻开每一页都能感受到那段改天换地力量的澎湃。回望过往，共和国一路走来，历经风雨，讲述出鲜活生动的中国式现代化故事，谱写民族复兴的壮丽诗篇。那份铿锵的信念与理想，至今激励着我们，促使我们为伟大理想和信念勇敢前行，续写新的辉煌。

回溯至75年前，1949年春天，毛泽东与中央领导们离开西柏坡，踏上北平征途。基于李自成进京失败的深刻教训，毛泽东提出进京“赶考”论，警示中国共产党人，决不可步其后尘。岁月的积淀让这75年显得无比厚重，曾经的每一年历程与程成就深深烙印在每名中国人的心中。

砖石瓦盖如昔

历史沉淀是无形的力量，奋斗精神是我们不断前行的动力。每个人都铭记，是在“赶考”路上，勇敢面对生活中的每次挑战，都通过自身努力为实现中国梦增添一份力量。在“新中国成立75周年即将来临之际，由北京日报、北京城市副中心融媒体中心及北京城市副中心报联合组成的采访团，踏着伟人的足迹，重走京冀“进京赶考之路”，探访位于涿州市胡家园的党中央进京前毛泽东住所纪念馆。

夜以继日未曾休

自1949年3月24日晚毛泽东与中央领导们一行抵达涿县，到25日凌晨2时在此换乘火车赴北平，那段最紧张的时刻虽短暂，却充满了紧张与历史分量。五位领导在此召开紧急会议，接见驻涿的军政领导，那份汇报，他们始终听心未改，倦意不息。那份汇报，他们始终听心未改，倦意不息。那份汇报，他们始终听心未改，倦意不息。那份汇报，他们始终听心未改，倦意不息。

逐步走向“新时代”

涿县是党中央北平前的最后一站，在这里，如何进入北平成为讨论的焦点。曾有人提出要举行盛大的入城仪式，然而毛泽东果断拒绝，坚决认为应以简单的形式为宜。这一决定体现了毛泽东对国际事务的执着追求，以及对人民感受的深刻理解。

1949年10月1日，新中国的成立标志着中国历史的重大的转折。而这一切，也与涿州有着千丝万缕的联系。涿州，这座有着悠久历史的古城，与新中国的诞生息息相关。75年的岁月弹指一挥，而在这一瞬间，国家的面貌已发生了翻天覆地的变化。在这段时间里，华夏大地经历了改革开放的春风，人民的生活水平持续提高。如今的涿州在党中央照耀下，学习知识，汲取营养，他们与历史的联系在于继承与发展“赶考”精神，不断在奋斗中前行。

在涿州，这些青砖灰瓦的排房依然矗立，见证着历史的足迹，承载着庄严的使命。每一个走进这里的人，都会被这份历史的厚重所感动，铭记那些为了国家和民族付出辛勤努力的前辈。走出纪念馆，教学楼里传出清脆的上课铃，操场上集合的学生们沐浴在阳光下。75年的风雨沧桑改变了华夏大地人们的生活，纪念馆的基石与青砖见证了这段征程的奋斗，也是如今生活的美好。校园里师生往来，青砖灰瓦的排房依然不动，无声承载着“赶考”精神的痕迹，让每一个见到它的人都深深铭记那段历史。当代的我们，正站在历史的肩膀上，肩负着新的使命。我们要学习先辈们不怕艰难、勇于承担的精神，以崭新的面貌迎接未来的挑战，大踏步走上中国式现代化新征程。这种精神不仅是历史的回响，更是未来发展的动力源泉。

国庆假期 享趣通州 宋庄艺术节推出3条城市漫步线路 分别为艺术体验线路、艺术经典线路、艺术生活驾路线 本期记者 曲经纬

“听声音、逛市集、亲子游” 艺术体验线路 艺术经典线路 艺术生活驾路线

全市水生态环境质量稳中向好 本市过半河流水生态环境优良 运河西岸·美好生活节国庆启幕

国庆假期 享趣通州 宋庄艺术节推出3条城市漫步线路 分别为艺术体验线路、艺术经典线路、艺术生活驾路线